2015-2016学年江苏省无锡市宜兴市周铁中学七年级（上）期中数学试卷
　

一、细心填一填（本大题共有10小题，每空2分，共20分）
1．﹣5的相反数是（　　）

A．


[image: image99.jpg]



B．
C．﹣5
D．5

2．中国航母辽宁舰是中国人民海军第一艘可以搭载固定翼飞机的航空母舰，满载排水量为67500吨，这个数据用科学记数法表示为（　　）


[image: image3]
A．6.75×104吨
B．6.75×103吨
C．0.675×105吨
D．67.5×103吨

3．在下列数：+3、+（﹣2.1）、﹣
[image: image4]、﹣π、0、﹣|﹣9|中，正数有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

4．下列代数式 a，﹣2ab，x+y，x2+y2，﹣1，
[image: image5] ab2c3中，单项式共有（　　）

A．6个
B．5 个
C．4 个
D．3个

5．下列合并同类项中，正确的是（　　）

A．3x+3y=6xy
B．2a2+3a3=5a3
C．3mn﹣3nm=0
D．7x﹣5x=2

6．用代数式表示“x的3倍与y的平方的和”，正确的是（　　）

A．3x2+y2
B．3x+y2
C．3（x+y2）
D．3（x+y）2
7．设a为最小的正整数，b为最大的负整数，c是绝对值最小的有理数，则a﹣b+c的值为（　　）

A．2
B．﹣2
C．2或﹣2
D．以上都不对

8．下列说法正确的是（　　）

A．绝对值大的数一定大于绝对值小的数

B．任何有理数的绝对值都不可能是负数

C．任何有理数的相反数都是正数

D．有理数的绝对值都是正数

9．大肠杆菌每过30分钟由1个分裂成2个，经过3小时后这种大肠杆菌由1个分裂成的个数是（　　）

A．20个
B．32个
C．64 个
D．128 个

10．观察下列一组图形中点的个数，其中第1个图中共有4个点，第2个图中共有10个点，第3个图中共有19个点，…按此规律第7个图中共有点的个数是（　　）


[image: image6]
A．46
B．85
C．72
D．66

　

二、精心选一选（本大题共10小题，每空2分，共28分）
11．﹣4的绝对值是　　　　　　，倒数是　　　　　　．

12．比较大小：①0　　　　　　﹣0.5，

②﹣
[image: image7]　　　　　　﹣
[image: image8]（用“＞”或“＜”填写）

13．平方得25的数为　　　　　　，　　　　　　的立方等于﹣8．

14．单项式﹣
[image: image9]的系数是　　　　　　，次数是　　　　　　．

15．在数轴上将点A向右移动7个单位，再向左移动4个单位，终点恰好是原点，则点A表示的数是　　　　　　．

16．满足条件大于﹣1而小于π的整数共有　　　　　　个．

17．古希腊数学家把数1，3，6，10，15，21，…，叫做三角形数，它有一定的规律性，则第13个三角形数与第12个三角形数的差为　　　　　　．

18．若x2﹣2x=2，则代数式﹣x2+2x﹣3的值为　　　　　　．

19．若x3+（m+1）x2+x+2没有二次项，则m=　　　　　　．

20．一组数：2，1，3，x，7，y，23，…，满足“从第三个数起，前两个数依次为a、b，紧随其后的数就是2a﹣b”，例如这组数中的第三个数“3”是由“2×2﹣1”得到的，那么这组数中y表示的数为　　　　　　．

　

三、认真答一答（本大题共8小题，满分52分）.
21．计算：

（1）﹣3+5.3+7﹣5.3

（2）0.35+（﹣0.6）+0.25+（﹣5.4）

（3）
[image: image10]
（4）
[image: image11]．

22．化简：

（1）3b+5a+2a﹣4b；

（2）（a2+2ab+b2）﹣（a2﹣2ab+b2）．

23．把下列各数按要求填入相应的大括号里：

﹣10，4.5，﹣
[image: image12]，0，﹣（﹣3），2.10010001…，42，﹣2π，

整数集合：{　　　　　　}；

分数集合：{　　　　　　}；

自然数集合：{　　　　　　}；

正有理数集合：{　　　　　　}．

24．有理数a、b、c在数轴上的位置如图：

（1）判断正负，用“＞”或“＜”填空：b﹣c　　　　　　0，

   a+b　　　　　　0，c﹣a　　　　　　0．

（2）化简：|b﹣c|+|a+b|﹣|c﹣a|．


[image: image13]
25．先化简再求值：

已知多项式A=3a2﹣6ab+b2，B=﹣2a2+3ab﹣5b2，当a=1，b=﹣1时，试求A+2B的值．

26．已知10箱苹果，以每箱15千克为标准，超过15千克的数记为正数，不足15千克的数记为负数，称重记录如下：+0.2，﹣0.2，+0.7，﹣0.3，﹣0.4，+0.6，0，﹣0.1，+0.3，﹣0.2

（1）求10箱苹果的总重量；

（2）若每箱苹果的重量标准为15±0.5（千克），则这10箱有几箱不符合标准的？

28．用代数式表示如图图形阴影部分的面积．


[image: image14]
29．如图，A点的初始位置位于数轴上的原点．现对A点做如下移动：第1次从原点向右移动1个单位长度至B点，第2次从B点向左移动3个单位长度至C点，第3次从C点向右移动6个单位长度至D点，第4次从D点向左移动9个单位长度至E点，…，依此类推，这样，

（1）移动1次后该点到原点的距离为　　　　　　个单位长度；

（2）移动2次后该点，到原点的距离为　　　　　　个单位长度；

（3）移动3次后该点到原点的距离为　　　　　　个单位长度；

（4）试问移动n次后该点到原点的距离为多少个单位长度？


[image: image15]
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参考答案与试题解析
　

一、细心填一填（本大题共有10小题，每空2分，共20分）
1．﹣5的相反数是（　　）

A．
[image: image16]
B．
[image: image17]
C．﹣5
D．5

【考点】相反数．

【分析】根据只有符号不同的两个数互为相反数，可得答案．

【解答】解：﹣5的相反数是5．

故选：D．

　

2．中国航母辽宁舰是中国人民海军第一艘可以搭载固定翼飞机的航空母舰，满载排水量为67500吨，这个数据用科学记数法表示为（　　）


[image: image18]
A．6.75×104吨
B．6.75×103吨
C．0.675×105吨
D．67.5×103吨

【考点】科学记数法—表示较大的数．

【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于67500有5位，所以可以确定n=5﹣1=4．

【解答】解：67 500=6.75×104．

故选A．

　

3．在下列数：+3、+（﹣2.1）、﹣
[image: image19]、﹣π、0、﹣|﹣9|中，正数有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】正数和负数．

【分析】根据负数和正数的定义即可求解．

【解答】解：+3是正数，

+（﹣2.1）=﹣2.1是负数，

﹣
[image: image20]是负数，

﹣π是负数，

0既不是正数也不是负数，

﹣|﹣9|=﹣9是负数．

正数有：+3．

故选：A．

　

4．下列代数式 a，﹣2ab，x+y，x2+y2，﹣1，
[image: image21] ab2c3中，单项式共有（　　）

A．6个
B．5 个
C．4 个
D．3个

【考点】单项式．

【分析】数或字母的积组成的式子叫做单项式，单独的一个数或字母也是单项式，由此可作出判断．

【解答】解：所给式子中单项式有：a，﹣2ab，﹣1，
[image: image22] ab2c3，共，4个．

故选C．

　

5．下列合并同类项中，正确的是（　　）

A．3x+3y=6xy
B．2a2+3a3=5a3
C．3mn﹣3nm=0
D．7x﹣5x=2

【考点】合并同类项．

【分析】直接利用合并同类项法则判断得出即可．

【解答】解；A、3x+3y无法计算，故此选项错误；

B、2a2+3a3无法计算，故此选项错误；

C、3mn﹣3nm=0，正确；

D、7x﹣5x=2x，故此选项错误；

故选：C．

　

6．用代数式表示“x的3倍与y的平方的和”，正确的是（　　）

A．3x2+y2
B．3x+y2
C．3（x+y2）
D．3（x+y）2
【考点】列代数式．

【分析】关系式为：x的3倍+y的平方，把相关数值代入即可．

【解答】解：∵x的3倍为3x，y的平方为y2，

∴x的3倍与y的平方的和可表示为3x+y2．

故选B．

　

7．设a为最小的正整数，b为最大的负整数，c是绝对值最小的有理数，则a﹣b+c的值为（　　）

A．2
B．﹣2
C．2或﹣2
D．以上都不对

【考点】有理数的加减混合运算．

【分析】由a为最小的正整数，b为最大的负整数，c是绝对值最小的有理数，可分别得出a、b、c的值，代入计算可得结果．

【解答】解：由a为最小的正整数，b为最大的负整数，c是绝对值最小的有理数，

可得a=1，b=﹣1，c=0，

所以a﹣b+c=1﹣（﹣1）+0=1+1+0=2，

故选：A．

　

8．下列说法正确的是（　　）

A．绝对值大的数一定大于绝对值小的数

B．任何有理数的绝对值都不可能是负数

C．任何有理数的相反数都是正数

D．有理数的绝对值都是正数

【考点】绝对值；相反数．

【分析】根据绝对值的性质和有理数的大小比较对各选项分析判断利用排除法求解．

【解答】解：A、绝对值大的数一定大于绝对值小的数错误，负数相比较，绝对值大的反而小，故本选项错误；

B、任何有理数的绝对值都不可能是负数，故本选项正确；

C、任何有理数的相反数都是正数或零，故本选项错误；

D、有理数的绝对值都是正数或零，故本选项错误．

故选B．

　

9．大肠杆菌每过30分钟由1个分裂成2个，经过3小时后这种大肠杆菌由1个分裂成的个数是（　　）

A．20个
B．32个
C．64 个
D．128 个

【考点】有理数的乘方．

【分析】根据题意列出算式，计算即可得到结果．

【解答】解：∵3×60÷30=6，

∴经过3小时后这种大肠杆菌由1个分裂成的个数是26=64个．

故选C

　

10．观察下列一组图形中点的个数，其中第1个图中共有4个点，第2个图中共有10个点，第3个图中共有19个点，…按此规律第7个图中共有点的个数是（　　）


[image: image23]
A．46
B．85
C．72
D．66

【考点】规律型：图形的变化类．

【分析】由图可知：其中第1个图中共有1+1×3=4个点，第2个图中共有1+1×3+2×3=10个点，第3个图中共有1+1×3+2×3+3×3=19个点，…由此规律得出第n个图有1+1×3+2×3+3×3+…+3n个点．

【解答】解：第1个图中共有1+1×3=4个点，

第2个图中共有1+1×3+2×3=10个点，

第3个图中共有1+1×3+2×3+3×3=19个点，

…

第n个图有1+1×3+2×3+3×3+…+3n个点．

所以第7个图中共有点的个数是1+1×3+2×3+3×3+4×3+5×3+6×3+7×3=85．

故选：B．

　

二、精心选一选（本大题共10小题，每空2分，共28分）
11．﹣4的绝对值是　4　，倒数是　﹣
[image: image24]　．

【考点】倒数；绝对值．

【分析】根据负数的绝对值是它的相反数，可得一个负数的绝对值，根据乘积为1的两个数互为倒数，可得一个数的倒数．

【解答】解：﹣4的绝对值是 4，倒数是﹣
[image: image25]，

故答案为：4，
[image: image26]．

　

12．比较大小：①0　＞　﹣0.5，

②﹣
[image: image27]　＞　﹣
[image: image28]（用“＞”或“＜”填写）

【考点】有理数大小比较．

【分析】有理数大小比较的法则：①正数都大于0；②负数都小于0；③正数大于一切负数；④两个负数，绝对值大的其值反而小，据此判断即可．

【解答】解：根据有理数比较大小的方法，可得

①0＞﹣0.5．

②﹣
[image: image29]＞﹣
[image: image30]．

故答案为：＞、＞．

　

13．平方得25的数为　±5　，　﹣2　的立方等于﹣8．

【考点】有理数的乘方．

【分析】利用平方根及立方根的定义计算即可得到结果．

【解答】解：平方得25的数为±5，﹣2的立方等于﹣8．

故答案为：±5，﹣2；

　

14．单项式﹣
[image: image31]的系数是　﹣
[image: image32]　，次数是　6　．

【考点】单项式．

【分析】利用单项式中的数字因数叫做单项式的系数，一个单项式中所有字母的指数的和叫做单项式的次数，进而得出答案．

【解答】解：单项式﹣
[image: image33]的系数是：﹣
[image: image34]，次数是：6．

故答案为：﹣
[image: image35]，6．

　

15．在数轴上将点A向右移动7个单位，再向左移动4个单位，终点恰好是原点，则点A表示的数是　﹣3　．

【考点】数轴．

【分析】设点A表示的数为x，根据向右平移加，向左平移减列出方程，然后解方程即可．

【解答】解：设点A表示的数为x，

由题意得，x+7﹣4=0，

解得x=﹣3，

所以，点A表示的数是﹣3．

故答案为：﹣3．

　

16．满足条件大于﹣1而小于π的整数共有　4　个．

【考点】数轴．

【分析】由数轴可得出大于﹣1而小于π的整数有4个．

【解答】解：如图，


[image: image36]
从数轴上可得出满足条件大于﹣1而小于π的整数有：0，1，2，3共4个．

故答案为：4．

　

17．古希腊数学家把数1，3，6，10，15，21，…，叫做三角形数，它有一定的规律性，则第13个三角形数与第12个三角形数的差为　13　．

【考点】规律型：数字的变化类．

【分析】根据条件第二个比第一个大2，第三个比第二个大3，第四个比第三个大4，依此类推，可以得到：第n个比第n﹣1个大n．则第13个三角形数与第12个三角形数的差13．

【解答】解：第13个三角形数与第12个三角形数的差为13．

故答案为：13．

　

18．若x2﹣2x=2，则代数式﹣x2+2x﹣3的值为　﹣5　．

【考点】代数式求值．

【分析】原式前两项提取﹣1变形后，把已知等式代入计算即可求出值．

【解答】解：∵x2﹣2x=2，

∴原式=﹣（x2﹣2x）﹣3=﹣2﹣3=﹣5．

故答案为：﹣5．

　

19．若x3+（m+1）x2+x+2没有二次项，则m=　﹣1　．

【考点】多项式．

【分析】由于该多项式不含二次项，故二次项系数为0．

【解答】解：因为不含二次项，所以m+1=0，m=﹣1．

　

20．一组数：2，1，3，x，7，y，23，…，满足“从第三个数起，前两个数依次为a、b，紧随其后的数就是2a﹣b”，例如这组数中的第三个数“3”是由“2×2﹣1”得到的，那么这组数中y表示的数为　﹣9　．

【考点】规律型：数字的变化类．

【分析】根据“从第三个数起，前两个数依次为a、b，紧随其后的数就是2a﹣b”，首先建立方程2×3﹣x=7，求得x，进一步利用此规定求得y即可．

【解答】解：

解法一：常规解法

∵从第三个数起，前两个数依次为a、b，紧随其后的数就是2a﹣b

∴2×3﹣x=7

∴x=﹣1

则2×（﹣1）﹣7=y

解得y=﹣9．

解法二：技巧型

∵从第三个数起，前两个数依次为a、b，紧随其后的数就是2a﹣b

∴7×2﹣y=23

∴y=﹣9

故答案为：﹣9．

　

三、认真答一答（本大题共8小题，满分52分）.
21．计算：

（1）﹣3+5.3+7﹣5.3

（2）0.35+（﹣0.6）+0.25+（﹣5.4）

（3）
[image: image37]
（4）
[image: image38]．

【考点】有理数的混合运算．

【分析】（1）原式结合后，相加即可得到结果；

（2）原式结合后，相加即可得到结果；

（3）原式从左到右依次计算即可得到结果；

（4）原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算加减运算即可得到结果．

【解答】解：（1）﹣3+5.3+7﹣5.3

=﹣3+7

=4；

（2）0.35+（﹣0.6）+0.25+（﹣5.4）

=0.35+0.25+（﹣0.6）+（﹣5.4）

=0.6+（﹣6）

=﹣5.4；

（3）（﹣2）×
[image: image39]÷（﹣
[image: image40]）×4

=2×
[image: image41]×
[image: image42]×4

=16；

（4）﹣16﹣|﹣5|+2×（﹣
[image: image43]）2
=﹣1﹣5+2×
[image: image44]
=﹣1﹣5+
[image: image45]
=﹣5.5．

　

22．化简：

（1）3b+5a+2a﹣4b；

（2）（a2+2ab+b2）﹣（a2﹣2ab+b2）．

【考点】整式的加减．

【分析】（1）原式合并同类项即可得到结果；

（2）原式去括号合并即可得到结果．

【解答】解：（1）3b+5a+2a﹣4b=7a﹣b；

（2）（a2+2ab+b2）﹣（a2﹣2ab+b2）=a2+2ab+b2﹣a2+2ab﹣b2=4ab．

　

23．把下列各数按要求填入相应的大括号里：

﹣10，4.5，﹣
[image: image46]，0，﹣（﹣3），2.10010001…，42，﹣2π，

整数集合：{　﹣10，0，﹣（﹣3），42　}；

分数集合：{　4.5，﹣
[image: image47]　}；

自然数集合：{　0，﹣（﹣3）　}；

正有理数集合：{　4.5，﹣（﹣3），42　}．

【考点】实数．

【分析】利用实数的分类判定即可．

【解答】整数集合：{﹣10，0，﹣（﹣3），42，}；

分数集合：{4.5，﹣
[image: image48]}；

自然数集合：{ 0，﹣（﹣3）}；

正有理数集合：{4.5，﹣（﹣3），42}．

故答案为：﹣10，0，﹣（﹣3），42；4.5，﹣
[image: image49]；0，﹣（﹣3）；4.5，﹣（﹣3），42．

　

24．有理数a、b、c在数轴上的位置如图：

（1）判断正负，用“＞”或“＜”填空：b﹣c　＜　0，

   a+b　＜　0，c﹣a　＞　0．

（2）化简：|b﹣c|+|a+b|﹣|c﹣a|．


[image: image50]
【考点】绝对值；数轴．

【分析】（1）根据数轴判断出a、b、c的正负情况，然后分别判断即可；

（2）去掉绝对值号，然后合并同类项即可．

【解答】解：（1）由图可知，a＜0，b＞0，c＞0且|b|＜|a|＜|c|，

所以，b﹣c＜0，a+b＜0，c﹣a＞0；

故答案为：＜，＜，＞；

（2）|b﹣c|+|a+b|﹣|c﹣a|
=（c﹣b）+（﹣a﹣b）﹣（c﹣a）

=c﹣b﹣a﹣b﹣c+a

=﹣2b．

　

25．先化简再求值：

已知多项式A=3a2﹣6ab+b2，B=﹣2a2+3ab﹣5b2，当a=1，b=﹣1时，试求A+2B的值．

【考点】整式的加减—化简求值．

【分析】将A与B代入A+2B中，去括号合并得到最简结果，把a与b的值代入计算即可求出值．

【解答】解：A+2B=3a2﹣6ab+b2+2（﹣2a2+3ab﹣5b2）=3a2﹣6ab+b2﹣4a2+6ab﹣10b2=﹣a2﹣9b2，

当a=1，b=﹣1 时原式=﹣12﹣9×（﹣1）2=﹣10．

　

26．已知10箱苹果，以每箱15千克为标准，超过15千克的数记为正数，不足15千克的数记为负数，称重记录如下：+0.2，﹣0.2，+0.7，﹣0.3，﹣0.4，+0.6，0，﹣0.1，+0.3，﹣0.2

（1）求10箱苹果的总重量；

（2）若每箱苹果的重量标准为15±0.5（千克），则这10箱有几箱不符合标准的？

【考点】正数和负数．

【分析】（1）直接将各数相加得出答案即可；

（2）根据每箱苹果的重量标准为10±0.5（千克），利用各数与±0.5比较得出答案即可．

【解答】解（1）（+0.2）+（﹣0.2）+（+0.7）+（﹣0.3）+（﹣0.4）+（+0.6）+0+（﹣0.1）+（+0.3）+（﹣0.2）=0.6（千克）

因此，这10箱苹果的总质量为15×10+0.6=150.6（千克）

答：10箱苹果的总质量为150.6千克；

（2）∵与标准质量的差值的10个数据中只有：+0.7＞+0.5，+0.6＞+0.5，且没有一个小于﹣0.5的，

∴这10箱有2箱不符合标准．

　

28．用代数式表示如图图形阴影部分的面积．


[image: image51]
【考点】列代数式．

【分析】根据图形可以分别得到两幅图形中阴影部分的面积，本题得以解决．

【解答】解：由图可得，

第一个图形的阴影部分的面积是：
[image: image52]（a+b）h﹣
[image: image53]=
[image: image54]，

第二个图形的阴影部分的面积是：（a﹣2x）（b﹣x）=ab﹣ax﹣2bx+2x2，

即第一个图形的阴影部分的面积是
[image: image55]，

第二个图形的阴影部分的面积是ab﹣ax﹣2bx+2x2．

　

29．如图，A点的初始位置位于数轴上的原点．现对A点做如下移动：第1次从原点向右移动1个单位长度至B点，第2次从B点向左移动3个单位长度至C点，第3次从C点向右移动6个单位长度至D点，第4次从D点向左移动9个单位长度至E点，…，依此类推，这样，

（1）移动1次后该点到原点的距离为　1　个单位长度；

（2）移动2次后该点，到原点的距离为　2　个单位长度；

（3）移动3次后该点到原点的距离为　4　个单位长度；

（4）试问移动n次后该点到原点的距离为多少个单位长度？


[image: image56]
【考点】数轴．

【分析】根据数轴上点的坐标变化和平移规律（左减右加），分别求出点所对应的数，进而求出点到原点的距离；然后对奇数项、偶数项分别探究，找出其中的规律（相邻两数都相差3），写出表达式就可解决问题．

【解答】解：由题意可得：移动1次后该点对应的数为0+1=1，到原点的距离为1；

移动2次后该点对应的数为1﹣3=﹣2，到原点的距离为2；

移动3次后该点对应的数为﹣2+6=4，到原点的距离为4；

∴移动奇数次后该点到原点的距离为
[image: image57]；

移动偶数次后该点到原点的距离为
[image: image58]．

故答案为1，2，4．
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